Das mefrifde SHohlmap.

Dad alte Hohlmap war ein Doppeltes: Flhifiigfeiten wurden
mit dem Gimer, der Maf, dem Seitel gemeffen, trocene Gegen-
ftinde (Getreide, Kartoffeln) Dagegen nachy Weeben, Vievteln und
Achteln. Dad metrijde Syftem fennt nur ein Hoblmafp; bier

werden Flitfjiafeiten und trodene Gegenftande mit etnem und
pemjelben Mafe gemejjen.

Die Ginbeit ded mneuen Hohlmakes ift dDas Liter. Diefed
Qiter ift Der Stellvertreter unferer alten Wap.

Das Lter halt beildufig zwei fogenannte Kritgel; Dasd
halbe Liter fommt Dem Kvitgel faft gleich. Eine Maf bat nicht
qany etn und ein halbes Yiter.

Genauer ift folgended Werbaltnip: dad Liter halt 2%/
Seibel ober: Dad Liter hat 3 Seitel wentger /s Seitel.

Das Lter wird eingetheilt euntweder in $Halbe, Viertel,
Achtel und Sedyzebntel, oder nach dem Decimaliyftem tn Fehntel-
und in HundertelLiter. Tas Bebhutel-Liter beipt fury Dectliter
pom lateinijeen LWorte decem zebhn; Das HunbertelAiter beipt
Gentiliter vom lateintiden centum Hundert. EB bhat jomit
bad Citer 10 Deciliter und Dad Deciliter 10 Eentiliter.

Seitel vermandelt man in Yiter nach diejer Regel:

Man  multiplicivt die Settelzabl mit 35, tm ‘Producte
jehneibet man die lekten 3wei Stellen ab.

Wie viel geben 3 Seitel im YVitermaf ?

Nutwort, 3. 35 = 1:05 Uler, ‘b, b 'Drer  Eeitel
aeben 1 Liter und 5 @entiliter oder 1 ¥iter und 'y, Yiter.

Die Map hat ungefahr 14 Deciliter (Sehntel-Liter), 2 Weap
aeben awetmal 14 . 1. 28 Deciliter ober 2 Liter 3 Deciliter;
prei Map find 3 X 14 = 42 Deciliter ober 4 Liter 2 Decic
fiter u. 1. w. Daraus folgt die NRegel:

Multiplicirt man dle Wapangahl mit 14 und jdyneidet tm
Producte eine Stelle ab, jo hat man fie in Liter verwanvelf.

Um aus bem Seitelpreid Den Literpreid zu finden, bedient

man fidh Ded Verhaltuiffed: Koftet 1 Seitel 7 Kveuger, {o fojtet
1 Xiter 20 Kreuzer.



